

Министерство образования и науки Российской Федерации Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» в г. Славянске-на-Кубани

Факультет филологии, истории и обществознания Кафедра истории, обществознания и педагогических технологий

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по работе с финианами

A.A. EBHOKUNOB

«31» мая 202

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Б1.О.18.03 ГРАЖДАНСКОЕ И ГРАЖДАНСКОЕ ПРОЦЕССУАЛЬНОЕ ПРАВО

Направление подготовки 44.03.05 Педагогическое образование с двумя профилями подготовки

Направленность (профиль) – История, Обществознание

Форма обучения: очная

Квалификация: бакалавр

Рабочая программа дисциплины «Гражданское и гражданское процессуальное право» составлена в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования (ФГОС ВО) по направлению 44.03.05 Педагогическое образование (уровень бакалавриата), утвержденному приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от № 125 от 22.02.2018 г., зарегистрированным в Министерстве юстиции Российской Федерации от 15.03.2018 г., регистрационный № 50358.

Программу составила:

Т.Л. Южакова, доц., канд. ист. наук, канд. юрид. наук, доц.

Рабочая программа дисциплины «Конституционное право Российской Федерации» утверждена на заседании кафедры истории, обществознания и педагогических технологий протокол № 10 от «16» мая 2023 г.

Заведующий кафедрой Рябиков А.Н.

Утверждена на заседании учебно-методического совета филиала протокол № 9 «18» мая 2023 г.

Председатель УМС филиала Поздняков С.А.

Рецензенты:

Аракелянц В. В., директор ПО ЧУ «Техникум экономики и права» г. Славянска-на-Кубани

Зам. директора по УВР учитель истории первой категории МБОУ СОШ № 16 им. Героя России гвардии майора С.Г. Таранца г. Славянск-на-Кубани МО Славянский район

А.Н. Баровская

Оглавление

1 Цель и задачи изучения дисциплины	4
1.1 Цель освоения дисциплины	4
1.2 Задачи дисциплины	4
1.3 Место дисциплины в структуре образовательной программы	4
1.4 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируе результатами освоения образовательной программы	
2. Структура и содержание дисциплины	8
2.1 Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ	8
2.2 Структура дисциплины	8
2.3 Содержание разделов дисциплины	10
2.3.1 Занятия лекционного типа	10
2.3.2 Занятия семинарского типа	15
2.3.3 Лабораторные занятия.	19
2.3.4 Примерная тематика курсовых работ (проектов)	19
2.4 Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающих дисциплине	
3. Образовательные технологии	24
3.1.Образовательные технологии при проведении лекций	24
3.2.Образовательные технологии при проведении практических занятий	26
4. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации	27
4.1 Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля	27
4.1.1 Примерные вопросы для устного опроса	27
4.1.2 Примерные тестовые задания	28
4.1.3 Примерные задания для самостоятельной работы студентов	28
4.2 Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации	30
5. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для ост дисциплины	
5.1 Основная литература:	38
5.2 Дополнительная литература:	39
5.3. Периодические издания:	40
6. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходими освоения дисциплины.	
7. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины	42
8. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовател процесса по дисциплине	
8.1 Перечень информационных технологий.	43
8.2 Перечень необходимого программного обеспечения	44
8.3 Перечень информационных справочных систем:	44
9. Материально-техническая база, необходимая для осуществления образовательного проце дисциплине	есса по

1 Цели и задачи изучения дисциплины

1.1 Цели освоения дисциплины

Целью освоения дисциплины «Гражданское и гражданское процессуальное право» состоит в освоении важнейших цивилистических категорий, понятий, институтов гражданского и гражданского процессуального права, основных концепций и тенденций развития гражданско-правового регулирования имущественных и личных неимущественных отношений, а также гражданских процессуальных правоотношений в современных условиях. Это обусловливает первостепенное значение изучения фундаментальных положений и конструкций гражданского и гражданского процессуального права, действующего законодательства и практики его применения. Кроме того, целью является освоение обучающимися способности действовать в образовательной среде (овладение с этой целью необходимыми умениями и навыками).

1.2 Задачи дисциплины

Изучение дисциплины «Гражданское и гражданское процессуальное право» направлено на формирование у обучающихся следующих компетенций:

- ОПК-2 Способен участвовать в разработке основных и дополнительных образовательных программ, разрабатывать отдельные их компоненты (в том числе с использованием информационно-коммуникационных технологий);
- ОПК-8 Способен осуществлять педагогическую деятельность на основе специальных научных знаний;
 - ПК-2 Способен применять знания права при реализации образовательного процесса;
- ПК-5 Способен участвовать в проектировании предметной среды права образовательной программы.

В соответствии с этим ставятся следующие задачи дисциплины, направленные на общую правовую подготовку и профессиональные виды деятельности, которые являются необходимой основой для успешной последующей деятельности в качестве бакалавра:

- 1. Освоение действующего законодательства в области гражданского и гражданского процессуального права;
- 2. Овладение понятийно-категориальным аппаратом гражданского и гражданского процессуального права;
- 3. Формирование готовности использования воспитательного потенциала гражданского и гражданского процессуального права и правовых знаний в профессиональной педагогической деятельности;
- 4. Стимулирование самостоятельной деятельности по освоению содержания гражданского и гражданского процессуального права и формированию необходимых компетенций;
- 5. Обеспечение профессиональной направленности обучения студентов путем активизации их познавательной деятельности в различных формах (выполнение индивидуальных и групповых заданий, разработка и решение проблемно-познавательных задач и др.).

1.3 Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Гражданское и гражданское процессуальное право» относится к дисциплинам предметного модуля «Обществознание» учебного плана. Освоение дисциплины «Гражданское и гражданское процессуальное право» необходимо для формирования правовой и общей культуры обучающихся, для эффективной профессиональной деятельности в соответствии с действующим законодательством РФ. Для освоения дисциплины «Гражданское и гражданское процессуальное право» обучающиеся используют знания, умения, навыки, способы деятельности и установки, сформированные в ходе изучения дисциплин «Философия», «Теория государства и права», «Правоведение», «Конституционное право Российской Федерации» и др.

Знания, полученные при освоении дисциплины «Гражданское и гражданское процессуальное право», необходимы для профессиональной деятельности бакалавра.

1.4 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

Изучение данной учебной дисциплины направлено на формирование у обучающихся следующих компетенций: ОПК-2 — Способен участвовать в разработке основных и дополнительных образовательных программ, разрабатывать отдельные их компоненты (в том числе с использованием информационно-коммуникационных технологий); ОПК-8 — Способен осуществлять педагогическую деятельность на основе специальных научных знаний; ПК-2 — Способен применять знания права при реализации образовательного процесса; ПК-5 — Способен участвовать в проектировании предметной среды права образовательной программы

•	Индекс	Содержание	В результате изучени	ия учебной дисципли	ны обучающиеся
$N_{\underline{0}}$	компет	компетенции	должны		
П.П.	енции	(или её части)	знать	уметь	владеть
1	ОПК-2	Способен	теорию,	разрабатывать	дидактическим
		участвовать в	закономерности и	цели,	ии
		разработке	принципы	планируемые	методическими
		основных и	построения и	результаты,	приемами
		дополнительных	функционирования	содержание,	разработки и
		образовательных	образовательных	организационно -	технологиями
		программ,	систем; основные	методический	реализации
		разрабатывать	принципы	инструментарий,	основных и
		отдельные их	деятельностного	диагностические	дополнительны
		компоненты (в	подхода;	средства оценки	X
		том числе с	педагогические	результативности	образовательн
		использованием	закономерности	основных и	ых программ;
		информационно-	организации	дополнительных	приемами
		коммуникацион	образовательного	образовательных	использования
		ных технологий)	процесса;	программ,	ИКТ
			нормативно-	отдельных их	- приемами
			правовые,	компонентов, в	ведения
			аксиологические,	том числе с	дискуссии,
			психологические,	использованием	полемики;
			дидактические и	ИКТ; выбирать	-
			методические	организационно -	профессиональ
			основы разработки	методические	ными основами
			и реализации	средства	речевой
			основных и	реализации	коммуникации
			дополнительных	дополнительных	Умением
			образовательных	образовательных	использовать
			программ;	программ в	информационн
			специфику	соответствии с их	0-
			использования	особенностями	коммуникацио
			ИКТ в		нные
			педагогической		технологии.
			деятельности		
	ĺ				

No	Индекс	Содержание			
П.П.	компет	компетенции		должны	
11.11.	енции	(или её части)	знать	уметь	владеть
2	ОПК-8	Способен		-использовать	алгоритмами и
		осуществлять	историю, теорию,	образовательный и	технологиями
		педагогическую	закономерности и	воспитательный	осуществления
		деятельность на	принципы	потенциал	профессиональ
		основе	построения и	гражданского и	ной
		специальных	функционирования	гражданского	педагогической
		научных знаний	образовательных	процессуального	деятельности
			(педагогических)	права в	на основе
			систем, роль и	профессиональной	специальных
			место образования	педагогической	научных
			в жизни личности	деятельности;	знаний;
			и общества;	-работать с	приемами
			культурно-	разноплановыми	педагогической
			исторические,	источниками	рефлексии;
			нормативно-	информации;	навыками
			правовые,	-подбирать	обучающихся
			аксиологические,	материалы для	познавательной
			этические, медико-	реализации	активности,
			биологические,	поставленной	самостоятельно
			эргономические,	учебной цели;	сти,
			психологические	- осуществлять	инициативы,
			основы (включая	эффективный	творческих
			закономерности,	поиск	способностей,
			законы, принципы)	информации,	формирования
			педагогической	значимой для	гражданской
			деятельности;	формирования	позиции,
			классические и	знаний по	способности к
			инновационные	гражданскому	труду и жизни
			педагогические	праву и	в условиях
			концепции и	гражданскому	современного
			теории; теории	процессу;	мира,
			социализация	- получать,	формирования
			личности,	обрабатывать и	у обучающихся
			индикаторы	сохранять	культуры
			индивидуальных	источники	здорового и
			особенностей	информации;	безопасного
			траекторий жизни,	-включаться в	образа жизни.
			их возможные	совместную	
			девиации, а также	деятельность с	
			основы их	коллегами,	
			психодиагностики;	работая в	
			основы	команде;	
			психодидактики,	- анализировать и	
			поликультурного	сопоставлять	
			образования,	концепции и идеи в	
			закономерностей	сфере гражданского	
			поведения в	и гражданского	
			социальных сетях;	процессуального	
			законы развития	права;	

No	Индекс компет	Содержание компетенции			
П.П.	енции	(или её части)	знать		владеть
3	пк-2	Способен	знать личности и проявления личностных свойств, психологические законы периодизации и кризисов развития	уметь осуществлять педагогическое целеполагание и решать задачи профессиональн ой педагогической деятельности на основе специальных научных знаний; оценивать результативност ь собственной -подбирать	предметным
		применять знания права при реализации образовательног о процесса	реализации предметных знаний в ходе образовательного процесса - закономерности, принципы и уровни формирования и реализации содержания обществоведческог о образования;	материалы для реализации поставленной учебной цели; - организовать подгруппы студентов своей группы для овладения ими опытом взаимодействия при решении предлагаемых учебных задач.	содержанием обществознани я в части гражданского и гражданского процессуальног о права; умениями отбора вариативного содержания с учетом взаимосвязи урочной и внеурочной формы обучения гражданскому праву и гражданскому процессу в рамках обществознани я
4.	ПК-5	Способен участвовать в проектировании предметной среды права образовательной программы	Особенности и содержание предметной среды образовательной программы	- планировать свою работу по изучению основных тем курса; -выделять наиболее значимые темы курса, с учетом собственных интересов	Способами использования информационн ых технологий для проектировани

No	Индекс	Содержание	щии должны		
	компет	компетенции			
П.П.	енции	(или её части)			
					я предметной среды образовательно й программы
					1 1

2. Структура и содержание дисциплины

2.1 Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ

Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 зач.ед. (108 час.), их распределение по видам работ представлено в таблице (для студентов ОФО).

Dyya	vyvočivoši počomi	Всего	Семе (ча	
Б ИД	Вид учебной работы			
Контактная работа (всего		56,2	56,2	
Аудиторные занятия (все	го):	50	50	
Занятия лекционного типа	Занятия лекционного типа			
Занятия семинарского типа	(семинары, практические занятия)	26	26	
Лабораторные занятия		-	-	-
		-	-	-
Иная контактная работа				
Контроль самостоятельной	работы (КСР)	6	6	-
Промежуточная аттестация	и (ИКР)	0,2	0,2	-
Самостоятельная работа,	51,8	51,8		
В том числе:			-	
Курсовая работа	-	1	-	
Проработка учебного (тео	ретического) материала	25	25	
Выполнение индивидуальнь	іх заданий (тестирование, устный	15	15	
onpoc)			13	
Реферат		6,8	6,8	
Подготовка к текущему ког	нтролю	5	5	
Контроль:				
Подготовка к экзамену	Подготовка к экзамену			
Общая трудоемкость	час.	108	108	
	в том числе контактная работа	56,2	56,2	
	зач. ед.	3	3	

2.2 Структура дисциплины

Распределение видов учебной работы и их трудоемкости по разделам дисциплины.

Разделы (темы) дисциплины, изучаемые в 5 семестре (очная форма)

			Количество часов		
№	Наименование разделов (тем)	Всего	Аудиторная работа	Внеаудиторная работа	

№	Наименование разделов (тем)	Всего				
			ЛК	ПЗ	ЛР	СРС
1	2	3	4	5	6	7
	1.	Гражданск	ое право			
1	Тема 1. Гражданское право в системе права России, источники, принципы, предмет и метод гражданско-правового регулирования общественных отношений	8	2	2		4
2	Тема 2 Понятие, содержание и виды гражданских правоотношений. Граждане, как субъекты гражданских правоотношений, их правоспособность и дееспособность. Дееспособность несовершеннолетних.	10	4	2		4
3	Тема 3. Юридические лица как субъекты гражданских правоотношений. Государственные и муниципальные образования как субъекты гражданских правоотношений, их правоспособность и дееспособность	8	2	2		4
4	Тема 4. Основные виды объектов гражданских правоотношений. Основания возникновения гражданских правоотношений. Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве	8	2	2		4
5	Тема 5. Классификация сделок и условия их действительности. Понятие обязательства и обязательственного права. Гражданско-правовая ответственность. Право на защиту гражданских прав	8	2	2		4
6	Тема 6. Понятие собственности, ее правовые формы. Объекты права собственности. Понятие и виды вещных прав	8	2	2	-	4
7	Тема 7. Гражданский договор и его виды. Обязательства и отдельные виды обязательств. Исполнение обязательств. Понятие и система способов обеспечения обязательств. Прекращение обязательств	8	2	2		4
	2. Граждан	нское проце	ессуально	е право		

No	Наименование разделов (тем)	Всего	Количество часов			
8	Тема 8. Гражданские процессуальные правоотношения. Подведомственность и подсудность гражданских дел	8	2	2	-	4
9	Тема 9. Участники гражданского процесса. Участие в гражданском процессе органов государственной власти и местного самоуправления.	8	2	2		4
10	Тема 10. Представительство в суде. Сроки в гражданском процессе. Судебные расходы и судебные штрафы.	8	2	2		4
11	Тема 11 Доказывание и доказательства в гражданском процессе	8	2	2		4
12	Тема 12. Исковое производство	6		2		4
13	Тема 13. Приказное производство. Производство по делам возникающим из публичных правоотношений. Особое производство. Заочное производство.	5,8		2		3,8
	Итого по дисциплине:		24	26		51,8

Примечание: ЛК – лекции, ПЗ – практические занятия / семинары, ЛР – лабораторные занятия, СРС – самостоятельная работа студента.

2.3 Содержание разделов дисциплины

2.3.1 Занятия лекционного типа

№	Наименование раздела (темы)	Содержание раздела (темы)	Форма текущего
1	2	3 1. Гражданское право	контроля 4
1.	Тема 1. Гражданское право в системе права России, источники, принципы, предмет и метод гражданскоправового регулирования общественных отношений	Понятие и предмет гражданского права. Гражданское право как система норм. Гражданское законодательство как система нормативных актов. Гражданское право как система знаний о гражданско-правовых явлений и деятельность по производству новых знаний. Гражданское право как учебный курс о системе информации гражданско-правовых знаний. Принципы и функции гражданского права. Метод гражданско-правового регулирования общественных отношений. Понятие и виды источников гражданского права. Гражданское законодательство: понятие, система, действие и применение.	Т, У

2.	Томо 2 Пометно	Понятие гражданского правоотношения.	Т.У.
	Тема 2 Понятие,	Основные черты гражданского правоотношения.	
	содержание и виды	Особенности гражданских правоотношений.	
	гражданских правоотношений.	Отличие гражданского правоотношения от	
	Граждане, как	административного. Широкий круг субъектов	
	т раждане, как субъекты	гражданского правоотношения. Множественность	
	_	объектов. Субъекты гражданских	
	гражданских	правоотношений. Гражданская правоспособность:	
	правоотношений,	общая и специальная. Гражданская	
	их	дееспособность. Правопреемство: универсальное	
	правоспособность и	и сингулярное (частное). Содержание	
	дееспособность. Дееспособность	гражданского правоотношения. Субъективные	
		права и обязанности участников гражданских	
	несовершеннолетни	правоотношений. Субъективная гражданская	
	X.	обязанность. Объекты гражданских	
		правоотношений. Виды гражданских	
		правоотношений: имущественные и	
		неимущественные, абсолютные и относительные,	
		вещные и обязательственные, срочные и	
		бессрочные, простые и сложные. Граждане	
		(физические лица), как субъекты гражданского	
		права. Содержание гражданской	
		правоспособности. Отличие правоспособности от	
		субъективного права. Приобретение и	
		прекращение правоспособности. Государственная	
		гарантия правоспособности граждан. Гражданская	
		дееспособность, ее элементы. Дееспособность	
		малолетних. Частичная дееспособность.	
		Гражданская дееспособность в полном объеме.	
		Опека и попечительство. Различие между опекой	
		и попечительством. Органы опеки и	
		попечительства. Права и обязанности опекунов и	
		попечителей. Место жительства. Признание	
		гражданина безвестно отсутствующим.	
		Объявление гражданина умершим. Акты	
		гражданского состояния	
3.	Тема 3.	Понятие юридического лица. Концепции	Т.У.
	Юридические лица	раскрывающие природу и содержание понятия	
	как субъекты	«юридического лица». Признаки юридического	
	гражданских	лица. Правосубъектность юридических лиц.	
	правоотношений Объем правосубъектности. Правосубъектност		
	Государственные и	коммерческих и некоммерческих юридических	
	муниципальные	лиц. Представительства и филиалы.	
	образования как	Индивидуализация юридического лица и	
	субъекты	результатов его деятельности. Классификация	
	гражданских	юридических лиц. Возникновение и прекращение	
	правоотношений,	юридических лиц. Особенности гражданской	
	ИХ	правосубъектности Российской Федерации,	
	правоспособность и	субъектов Российской Федерации и	
	дееспособность	муниципальных образований. Властные	
		полномочия Российской Федерации, субъектов	
		Российской Федерации и муниципальных	

4.	Тема 4. Основные виды объектов гражданских правоотношений. Основания возникновения гражданских правоотношений. Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве	образований при осуществлении гражданских правоотношений. Участие РФ, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований в гражданских правоотношениях. Ответственность Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований по обязательствам Вещи как объекты гражданских правоотношений. Оборотоспособность вещей. Движимые и недвижимые вещи. Деление вещей на индивидуально-определенные и определяемые родовыми —признаками. Сложные вещи и приносимые вещи. Ценные бумаги. Признаки ценных бумаг. Именные ценные бумаги. Акции. Облигации: именные и представительские. Вексель: простой и переводной. Чек именной и предъявительский. Работы, услуги, информация и результаты интеллектуальной деятельности. Понятие юридических фактов. Юридические факты, как основания для возникновения или прекращения гражданских правоотношений. Классификация юридических фактов. Абсолютные и относительные. Правомерные и неправомерные. Юридические акты и поступки. Сделки. Административные акты. Юридический поступок. Правопорождающие, правоизменяющие, правовосстанавливающие юридические факты. Деление юридических фактов в зависимости от срока существование на кратковременные и	T.Y.
5.	Тема 5. Классификация сделок и условия их действительности. Понятие обязательства и обязательственного права. Гражданско- правовая ответственность. Право на защиту гражданских прав	Понятие сделки. Объективный элемент сделки. Сделка, как волевой акт. Сделка, как один из видов юридических актов. Виды сделок. Деление сделок в зависимости от числа участвующих сторон на односторонние, двусторонние, многосторонние. Сделки: срочные и бессрочные, условные и безусловные, казуальные и абстрактные. Формы сделок: устные, письменные. Регистрация сделок. Недействительность сделок: понятие, виды и последствия. Обязательство - вид гражданских правоотношений. Основания возникновения обязательств. Сроки реализации обязательств. Документальное оформление обязательств. Понятие гражданско-правовой ответственности, ее имущественный характер. Имущественное возмещение морального вреда. Порядок привлечения к гражданско-правовой ответственности. Осуществление гражданских прав и исполнение обязанностей. Осуществление	Т.У.

		субъективного права различными способами. Частные и общие пределы осуществления субъективных гражданских прав. Защита	
		гражданских прав. Самозащита гражданских прав. Меры оперативного воздействия. Специфика защиты гражданских прав в отдельных сферах	
6.	Тема 6. Понятие собственности, ее правовые формы. Объекты права собственности. Понятие и виды вещных прав	Право собственности: общие положения, приобретение и прекращение. Право собственности физических и юридических лиц. Защита права собственности. Понятие, виды объектов права собственности. Основания приобретения и прекращения права собственности на объекты. Понятие и виды вещных прав Право хозяйственного ведения имуществом. Право оперативного управления имуществом	Т.У.
7.	Тема 7. Гражданский договор и его виды. Обязательства и отдельные виды обязательств. Исполнение обязательств. Понятие и система способов обеспечения обязательств. Прекращение обязательств	Понятие договора. Значение договора в рыночной экономике. Содержание договора, виды. Изменение и расторжение договора. Понятие обязательств. Виды обязательств: купляпродажа, поставка товаров, контрактация. Сроки заключения и исполнения обязательств по договору. Понятие и система способов обеспечения обязательств. Прекращение обязательств.	Т.У.
		2.Гражданское процессуальное право	
8.	Тема 8. Гражданские процессуальные правоотношения. Подведомственност ь и подсудность гражданских дел	Понятие гражданских процессуальных правоотношений. Возникновение гражданских процессуальных правоотношений. Правосубъектность лиц участвующих в гражданском деле. Гражданская процессуальная правоспосбность. Юридические факты как одно из условий возникновения гражданских процессуальных правоотношений. Субъекты гражданских процессуальных правоотношений. Суд как субъект гражданских процессуальных правоотношений. Суд как субъект гражданских процессуальных правоотношений. Подведомственность гражданских дел. Подведомственность дел по трудовым спорам. Подведомственность дел вытекающих из семейно-правовых отношений. Подведомственность дел, вытекающих из нотариальных и биржевых сделок. Подведомственность дел Третейским судам. Подведомственность гражданских дел судам общей юрисдикции и арбитражным судам. Подсудность: понятие и виды. Порядок разрешения вопросов и подсудности. Гражданские дела, подсудные мировому судье. Гражданские	Т.У.

		дела, подсудные районному суду. Гражданские дела, подсудные верховному суду республики, краевому, областному суду, суду города федерального значения, суду автономной области и суду автономного округа. Гражданские дела, подсудные Верховному Суду Российской Федерации. Подсудность по выбору истца. Исключительная подсудность. Подсудность нескольких связанных между собой дел. Договорная подсудность. Передачи дел из одного суда в другой.	T. V.
9.	Тема 9. Участники гражданского процесса. Участие в гражданском процессе органов государственной власти и местного самоуправления	Субъекты гражданских правоотношений и их классификация. Понятие и состав лиц, участвующих в деле. Процессуальное соучастие. Третьи лица. Замена ненадлежащей стороны. Участие прокурора в гражданском процессе. Понятие представительства в суде. Полномочия представителя в суде. Участие в деле прокурора. Обращение в суд в защиту прав, свобод и законных интересов других лиц. Участие в деле государственных органов, органов местного самоуправления для дачи заключения по делу	Т.У.
10.	Тема 10. Представительство в суде. Сроки в гражданском процессе. Судебные расходы и судебные штрафы.	Ведение дел в суде через представителей. Представители, назначаемые судом. Законные представители. Оформление полномочий представителя. Формы доверенности. Полномочия представителя. Понятие процессуальных сроков в гражданском деле. Исчисление процессуальных сроков. Окончание процессуального срока. Последствия пропуска процессуальных сроков. Приостановление процессуальных сроков. Продление процессуальных сроков. Восстановление процессуальных сроков. Восстановление процессуальных сроков. Понятие судебного штрафа в гражданском процессе. Наложение судебных штрафов. Сложение или уменьшение судебного штрафа. Государственная пошлина. Льготы по уплате государственной пошлины	Т.У.
11.	Тема 11 Доказывание и доказательства в гражданском процессе	Понятие судебных доказательств и судебного доказывания. Предмет доказывания. Классификация доказательств. Обязанность доказывания. Представление и истребование доказательств. Осмотр и исследование доказательств по месту их нахождения. Относимость доказательств. Допустимость доказательств. Допустимость доказательств. Доказательственные презумпции. Основания для освобождения от доказывания. Порядок обеспечения доказательств. Виды доказательств. Судебные поручения. Обеспечение доказательств. Порядок обеспечения доказательств. Объяснения доказательств. Оценка доказательств. Объяснения сторон и третьих лиц. Свидетельские показания.	Т.У.

Обязанности и права свидетеля. Письменные
доказательства. Вещественные доказательства.
Хранение вещественных доказательств. Осмотр и
исследование вещественных доказательств,
подвергающихся быстрой порче. Распоряжение
вещественными доказательствами. Аудио- и
видеозаписи. Основания назначения экспертизы и
задачи экспертизы. Виды экспертизы. Получение
образцов почерка для сравнительного
исследования документа и подписи на документе.
Правовой статус эксперта в гражданском процессе

Примечание: У – устный опрос, Т – тестирование, Р – реферат

2.3.2 Занятия семинарского типа

№	Наименование раздела (темы)	Содержание раздела (темы)	Форма текущего контроля
1	2	3	4
1	Тема 1. Гражданское право в системе права России, источники, принципы, предмет и метод гражданскоправового регулирования общественных	Практическое занятие № 1 1. Понятие и предмет гражданского права. 2. Гражданское право как система норм. 3. Гражданское законодательство как система нормативных актов. 4. Принципы и функции гражданского права. 5. Метод гражданско-правового регулирования общественных отношений. 6. Понятие и виды источников гражданского права	У.Т.
2	отношений Тема 2 Понятие, содержание и виды гражданских правоотношений. Граждане, как субъекты гражданских правоотношений, их правоспособность и дееспособность. Дееспособность несовершеннолетни х.	Практическое занятие № 2 1. Понятие гражданского правоотношения. 2. Отличие гражданского правоотношения от административного. 3. Субъекты гражданских правоотношений. 4. Гражданская правоспособность: общая и специальная. Гражданская дееспособность. 5. Правопреемство: универсальное и сингулярное (частное). 6. Содержание гражданского правоотношения. 7. Субъективные права и обязанности участников гражданских правоотношений. 8. Виды гражданских правоотношений: имущественные и неимущественные, абсолютные и относительные, вещные и обязательственные, срочные и бессрочные, простые и сложные. 9. Граждане (физические лица), как субъекты гражданского права. Содержание гражданской правоспособности. Гражданская дееспособность, ее элементы. 10. Опека и попечительство.	У.Т.

		11. Место жительства.	
		12. Акты гражданского состояния.	
3	Тема 3. Юридические лица как субъекты гражданских правоотношений. Государственные и муниципальные образования как субъекты гражданских правоотношений, их правоспособность и дееспособность	Практическое занятие № 3 1. Понятие юридического лица. 2. Правосубъектность юридических лиц. 3. Правосубъектность коммерческих и некоммерческих юридических лиц. Представительства и филиалы. 4. Индивидуализация юридического лица и результатов его деятельности. 5. Классификация юридических лиц. 6. Возникновение и прекращение юридических лиц. 7. Особенности гражданской правосубъектности Российской Федерации, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований. 8. Участие РФ, субъектов Российской Федерации и муниципальных образований в гражданских правоотношениях. 9. Ответственность Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации,	У.Т.
		муниципальных образований по обязательствам	
4	Тема 4. Основные виды объектов гражданских правоотношений. Основания возникновения гражданских правоотношений. Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве	Практическое занятие № 4 1. Вещи как объекты гражданских правоотношений. Оборотоспособность вещей. 2. Движимые и недвижимые вещи. 3. Сложные вещи и приносимые вещи. 4. Ценные бумаги. 5. Работы, услуги, информация и результаты интеллектуальной деятельности. 6. Понятие юридических фактов. 7. Классификация юридических фактов 8. Административные акты. 9. Юридический поступок. Правопорождающие, правоизменяющие, правовосстанавливающие юридические акты.	У.Т.
5	Тема 5. Классификация сделок и условия их действительности. Понятие обязательства и обязательственного права. Гражданско- правовая ответственность. Право на защиту гражданских прав	Практическое занятие № 5 1. Понятие сделки. Сделка, как один из видов юридических актов. 2. Виды сделок. 3. Формы сделок: устные, письменные. 4. Регистрация сделок. 5. Недействительность сделок: понятие, виды и последствия. 6. Обязательство - вид гражданских правоотношений. 7. Понятие гражданско-правовой ответственности, ее имущественный характер. Имущественное возмещение морального вреда. 8. Защита гражданских прав.	У.Т.

		9. Самозащита гражданских прав.	
6	Тема 6. Понятие собственности, ее правовые	Практическое занятие № 6 1. Право собственности: общие положения, приобретение и прекращение.	У.Т.
	формы. Объекты права собственности. Понятие и виды вещных прав	 Право собственности физических и юридических лиц. Защита права собственности. Понятие, виды объектов права собственности. Основания приобретения и прекращения права собственности на объекты. Понятие и виды вещных прав 	
		7. Право хозяйственного ведения имуществом. Право оперативного управления имуществом	
7	Тема 7. Гражданский договор и его виды. Обязательства и отдельные виды обязательств. Исполнение обязательств. Понятие и система способов обеспечения обязательств. Прекращение обязательств	Практическое занятие № 7. 1. Понятие договора. 2. Значение договора в рыночной экономике. 3. Содержание договора, виды. 4. Изменение и расторжение договора. 5. Понятие обязательств. 6. Виды обязательств: купля-продажа, поставка товаров, контрактация. 7. Сроки заключения и исполнения обязательств по договору. 8. Понятие и система способов обеспечения обязательств. 9. Прекращение обязательств.	T.Y.
8	Тема 8. Гражданские процессуальные правоотношени я. Подведомствен ность и подсудность гражданских дел	Практическое занятие № 8. 1. Подведомственность гражданских дел. 2. Подведомственность дел Третейским судам. 3. Подведомственность гражданских дел судам общей юрисдикции и арбитражным судам. 4. Подсудность: понятие и виды. 5. Гражданские дела, подсудные мировому судье. Гражданские дела, подсудные районному суду. Гражданские дела, подсудные верховному суду республики, краевому, областному суду, суду города федерального значения, суду автономной области и суду автономного округа. 6. Гражданские дела, подсудные Верховному Суду Российской Федерации. Подсудность по выбору истца.	У.Т.

		7 11	
		7. Исключительная подсудность.	
		8. Подсудность нескольких связанных между	
		собой дел.	***
9	Тема 9. Участники	Практическое занятие № 9	У.Т.
	гражданского	1. Субъекты гражданских правоотношений и их	
	процесса. Участие	классификация.	
	в гражданском	2. Понятие и состав лиц, участвующих в деле.	
	процессе органов	3. Процессуальное соучастие. Третьи лица.	
	государственной	4. Участие прокурора в гражданском процессе. 5.	
	власти и местного	Понятие представительства в суде.	
	самоуправления	6. Полномочия представителя в суде.	
		7. Обращение в суд в защиту прав, свобод и	
		законных интересов других лиц.	
		8. Участие в деле государственных органов,	
		органов местного самоуправления для дачи	
		заключения по делу	
10	Тема 10.	Практическое занятие № 10	У.Т.
	Представительство	1. Ведение дел в суде через представителей.	
	в суде. Сроки в	2. Представители, назначаемые судом.	
	гражданском	3. Законные представители.	
	процессе.	4. Оформление полномочий представителя.	
	Судебные расходы	Формы доверенности.	
	и судебные	5. Полномочия представителя.	
	штрафы.	6. Понятие процессуальных сроков в гражданском	
	1 1	деле. Исчисление процессуальных сроков.	
		7. Восстановление процессуальных сроков.	
		8. Понятие судебного штрафа в гражданском	
		процессе.	
		9. Наложение судебных штрафов.	
		10. Сложение или уменьшение судебного штрафа.	
		11. Государственная пошлина.	
		12. Льготы по уплате государственной пошлины.	
		Основания и порядок предоставления отсрочки	
		или рассрочки уплаты государственной пошлины	
11		Практическое занятие № 11	У.Т.
		1. Предмет доказывания.	
		2. Классификация доказательств.	
		3. Обязанность доказывания. Представление и	
		истребование доказательств.	
		4. Относимость доказательств.	
		5. Допустимость доказательств.	
	Тема 11	6. Доказательственные презумпции.	
	Доказывание и	7. Основания для освобождения от доказывания.	
	доказательства в гражданском	8. Виды доказательств.	
	процессе	9. Оценка доказательств.	
	=	10. Объяснения сторон и третьих лиц.	
		11. Свидетельские показания.	
		12. Письменные доказательства.	
		13. Вещественные доказательства.	
		14. Аудио- и видеозаписи.	
		15. Основания назначения экспертизы и задачи	
		экспертизы.	

12	Практическое занятие № 12	У.Т.
14	 Прядок предъявления иска и последствия его 	J.1.
	несоблюдения.	
	2. Исковое заявление и его реквизиты.	
	3. Предъявление встречного иска.	
	4. Меры по обеспечению иска. Подготовка дела к	
	4. Меры по обеспечению иска. Подготовка дела к судебному разбирательству.	
	5. Предварительное судебное заседание.	
	6. Соединение и разъединение нескольких	
	исковых требований.	
	7. Извещения и вызовы суда. 8. Значение и	
Тема 12. Исковое	порядок судебного разбирательства.	
производство	9. Непосредственность, устность и непрерывность	
	судебного разбирательства.	
	10. Судебное заседание. Протокол судебного	
	разбирательства.	
	11. Определения суда. Судебные прения.	
	12. Понятие решения суда. Структура судебного	
	решения.	
	13. Отложение судебного разбирательства.	
	Приостановление производства по делу.	
	Прекращение производства по делу.	
	14. Оставление заявления без рассмотрения	
13	Практическое занятие № 13	У.Т.
	1. Понятие судебного приказа и приказного	• • • • • • • • • • • • • • • • • • • •
	производства.	
	2. Требования, по которым выдается судебный	
Т 12 П	приказ.	
Тема 13. Приказное производство.	3. Порядок вынесения судебного приказа.	
Производство по	Содержание судебного приказа.	
делам	4. Отмена судебного приказа.	
возникающим из	5. Дела, возникающие из публичных	
публичных правоотношений.	правоотношений.	
Особое	6. Порядок рассмотрения и разрешения дел,	
производство.	возникающих из публичных правоотношений. 7.	
Заочное	Дела, рассматриваемые судом в порядке особого	
производство.	производства.	
	8. Дела об установлении фактов, имеющих	
	юридическое значение.	
	9. Понятие заочного решения.	
	10. Основания для заочного производства	

Примечание: У – устный опрос, Т – тестирование, ПР – практическая работа; Р – реферат

2.3.3 Лабораторные занятия.

Лабораторные занятия не предусмотрены учебным планом.

2.3.4 Примерная тематика курсовых работ

Курсовые работы не предусмотрены учебным планом.

2.4 Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине

		Перечень учебно-методического обеспечения дисциплины по
№	Тема	выполнению самостоятельной работы
1	2	3
	Подготовка к практическим занятиям	Анисимов, А. П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова, А. Я. Рыженков; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 435 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15227-2. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510593 Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник для вузов / В. А. Белов. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 451 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00327-7. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512563 Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для вузов / В. А. Белов. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 463 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00191-4. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/513682 Власов, А. А. Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / А. А. Власов. — 10-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 488 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16011-6. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/529239 Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / М. Ю. Лебедев [и др.]; под редакцией М. Ю. Лебедева. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 440 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15966-0. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510375 Молчанов, А. А. Гражданское право. Общая часть. Изд. 2-е/ А. А. Молчанов. — Санкт-Петербург: ООО «Р-КОПИ», 2021. — 356 с. — ISBN 978-5-6045927-7-9 - URL: https://urait.ru/dcode/510375<!--</th-->
20	Проработка теоретического материала	Анисимов, А. П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова, А. Я. Рыженков; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 435 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15227-2. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510593 Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая

vчебник В. А. Белов. — Москва: часть: ДЛЯ BV3OB / Издательство Юрайт, 2023. — 451 c. — (Высшее ISBN 978-5-534-00327-7. образование). — Текст электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512563

Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник ДЛЯ вузов / В. А. Белов. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 463 c. — (Высшее ISBN 978-5-534-00191-4. Текст образование). электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. -URL: https://urait.ru/bcode/513682

Власов, А. А. Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / А. А. Власов. — 10-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 488 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16011-6. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/529239

Гражданский процесс : учебник и практикум для вузов / М. Ю. Лебедев [и др.] ; под редакцией М. Ю. Лебедева. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 440 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15966-0. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510375

Молчанов, А. А. Гражданское право. Общая часть. Изд. 2-е. -/ А. А. Молчанов. — Санкт-Петербург: ООО «Р-КОПИ», 2021. — 356 с.— ISBN 978-5-6045927-7-9 - URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_46414510_63773629.p df

Анисимов, А. П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова, А. Я. Рыженков; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 435 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15227-2. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510593

Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая часть: **учебник** BV30B / Москва: для В. А. Белов. — Издательство Юрайт. 2023. — 451 c. — (Высшее ISBN 978-5-534-00327-7. образование). — Текст электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512563

Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник BV30B / В. А. Белов. — Москва: ДЛЯ 2023. — Издательство Юрайт, 463 c. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00191-4. Текст электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. -URL: https://urait.ru/bcode/513682

Власов, А. А. Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / А. А. Власов. — 10-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 488 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16011-6. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. —

2	Выполнение заланий	URL: https://urait.ru/bcode/529239
3	Выполнение заданий	Анисимов, А. П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова, А. Я. Рыженков; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 435 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15227-2. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510593 Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник для вузов / В. А. Белов. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 451 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00327-7. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512563 Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для вузов / В. А. Белов. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 463 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00191-4. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/513682 Власов, А. А. Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / А. А. Власов. — 10-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 488 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16011-6. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/529239 Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / М. Ю. Лебедев [и др.]; под редакцией М. Ю. Лебедева. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 440 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15966-0. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510375 Молчанов, А. А. Гражданское право. Общая часть. Изд. 2-е. — / А. А. Молчанов. — Санкт-Петербург: ООО «Р-КОПИ», 2021. — 356 с. — ISBN 978-5-6045927-7-9 — URL: htt
11	Подготовка к тестированию	Анисимов, А. П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова,

А. Я. Рыженков; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 435 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15227-2. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510593

Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник ДЛЯ вузов / В. А. Белов. — Москва: 2023. — 451 c. — (Высшее Издательство Юрайт, образование). — ISBN 978-5-534-00327-7. Текст электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. -URL: https://urait.ru/bcode/512563

Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 2. Особенная часть: vчебник ДЛЯ В. А. Белов. — Москва: BV3OB / Издательство Юрайт, 2023. — 463 c. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00191-4. Текст электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/513682

Власов, А. А. Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / А. А. Власов. — 10-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 488 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16011-6. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/529239

Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / М. Ю. Лебедев [и др.]; под редакцией М. Ю. Лебедева. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 440 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15966-0. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510375

Молчанов, А. А. Гражданское право. Общая часть. Изд. 2-е. -/ А. А. Молчанов. — Санкт-Петербург: ООО «Р-КОПИ», 2021. — 356 с.— ISBN 978-5-6045927-7-9 - URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_46414510_63773629.p

12 Написание реферата.

Анисимов, А. П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова, А. Я. Рыженков; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 435 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15227-2. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510593

Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая учебник для В. А. Белов. — Москва: часть: вузов / Издательство Юрайт, 2023. — 451 c. — (Высшее ISBN 978-5-534-00327-7. образование). — Текст электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512563

Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 2. Особенная часть: учебник для вузов / В. А. Белов. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 463 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00191-4. — Текст:

электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/513682

Власов, А. А. Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / А. А. Власов. — 10-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 488 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-16011-6. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/529239

Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / М. Ю. Лебедев [и др.]; под редакцией М. Ю. Лебедева. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 440 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15966-0. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510375

Молчанов, А. А. Гражданское право. Общая часть. Изд. 2-е. -/ А. А. Молчанов. — Санкт-Петербург: ООО «Р-КОПИ», 2021. — 356 с.— ISBN 978-5-6045927-7-9 - URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_46414510_63773629.p df

Учебно-методические материалы для самостоятельной работы обучающихся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (OB3) предоставляются в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

Для лиц с нарушениями зрения:

- -в печатной форме увеличенным шрифтом,
- в форме электронного документа,

Для лиц с нарушениями слуха:

- в печатной форме,
- в форме электронного документа.

Для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

- в печатной форме,
- в форме электронного документа,

Данный перечень может быть конкретизирован в зависимости от контингента обучающихся.

3. Образовательные технологии

Для реализации компетентностного подхода предусматривается использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения аудиторных и внеаудиторных занятий с целью формирования и развития профессиональных навыков обучающихся.

В процессе преподавания применяются образовательные технологии развития критического мышления.

В учебном процессе наряду с традиционными образовательными технологиями используются компьютерное тестирование, тематические презентации, интерактивные технологии.

3.1.Образовательные технологии при проведении лекций

№	Тема	Виды применяемых образовательных технологий	Кол. час
1	2 Тема 1. Гражданское право в системе права России, источники, принципы, предмет и метод гражданско-правового регулирования общественных отношений	3 Аудиовизуальная технология, технология развития критического мышления	2*
2	Тема 2 Понятие, содержание и виды гражданских правоотношений. Граждане, как субъекты гражданских правоотношений, их правоспособность и дееспособность. Дееспособность несовершеннолетних.	Аудиовизуальная технология, технология развития критического мышления	2/2*
3	Тема 3. Юридические лица как субъекты гражданских правоотношений. Государственные и муниципальные образования как субъекты гражданских правоотношений, их правоспособность и лееспособность	Аудиовизуальная технология, проблемное обучение	2
4	Тема 4. Основные виды объектов гражданских правоотношений. Основания возникновения гражданских правоотношений. Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве	Аудиовизуальная технология, проблемное обучение	2
5	Тема 5. Классификация сделок и условия их действительности. Понятие обязательства и обязательственного права. Гражданскоправовая ответственность. Право на защиту гражданских прав	Аудиовизуальная технология, проблемное обучение	2
6	Тема 6. Понятие собственности, ее правовые формы. Объекты права собственности. Понятие и виды вещных прав	Аудиовизуальная технология, проблемное обучение	2
7	Тема 7. Гражданский договор и его виды. Обязательства и отдельные виды обязательств. Исполнение обязательств. Понятие и система способов обеспечения обязательств. Прекращение обязательств	Аудиовизуальная технология, проблемное обучение	2
8	Тема 8. Гражданские процессуальные правоотношения. Подведомственность и подсудность гражданских дел	Аудиовизуальная технология, проблемное обучение	2*
9	Тема 9. Участники гражданского процесса. Участие в гражданском процессе органов государственной власти и местного самоуправления	Аудиовизуальная технология, проблемное обучение	2*

10	Тема 10. Представительство в суде. Сроки в гражданском процессе. Судебные расходы и судебные штрафы.	Аудиовизуальная технология, технология развития критического мышления	2*
11	Тема 11 Доказывание и доказательства в гражданском процессе	Аудиовизуальная технология, технология развития критического мышления	2*
		Итого по курсу	24
	В ТО	м числе интерактивное обучение*	12*

3.2.Образовательные технологии при проведении практических занятий

№	Тема	Виды применяемых образовательных технологий	Кол. час
1	2	3	4
1	Тема 1. Гражданское право в системе права России, источники, принципы, предмет и метод гражданско-правового регулирования общественных отношений	Работа в малых группах, проблемное обучение	2
2	Тема 2 Понятие, содержание и виды гражданских правоотношений. Граждане, как субъекты гражданских правоотношений, их правоспособность и дееспособность. Дееспособность несовершеннолетних.	Работа в малых группах, проблемное обучение	2
3	Тема 3. Юридические лица как субъекты гражданских правоотношений. Государственные и муниципальные образования как субъекты гражданских правоотношений, их правоспособность и дееспособность	Работа в малых группах, проблемное обучение	2
4	Тема 4. Основные виды объектов гражданских правоотношений. Основания возникновения гражданских правоотношений. Понятие и виды юридических фактов в гражданском праве	Работа в малых группах, проблемное обучение	2
5	Тема 5. Классификация сделок и условия их действительности. Понятие обязательства и обязательственного права. Гражданскоправовая ответственность. Право на защиту гражданских прав	Работа малыми группами	2
6	Тема 6. Понятие собственности, ее правовые формы. Объекты права собственности. Понятие и виды вещных прав		2*

7	Тема 7. Гражданский договор и его виды. Обязательства и отдельные виды обязательств. Исполнение обязательств. Понятие и система способов обеспечения обязательств. Прекращение обязательств		2*
8	Тема 8. Гражданские процессуальные правоотношения. Подведомственность и подсудность гражданских дел	Работа в малых группах, проблемное обучение	2
9	Тема 9. Участники гражданского процесса. Участие в гражданском процессе органов государственной власти и местного самоуправления	Работа в малых группах, проблемное обучение	2*
10	Тема 10. Представительство в суде. Сроки в гражданском процессе. Судебные расходы и судебные штрафы.	Работа в малых группах, проблемное обучение	2
11	Тема 11 Доказывание и доказательства в гражданском процессе	Занятие с элементами дискуссии	2*
12	Тема 12. Исковое производство	Работа в малых группах, проблемное обучение	2*
13	Тема 13. Приказное производство. Производство по делам возникающим из публичных правоотношений. Особое производство. Заочное производство.	Работа в малых группах, проблемное обучение	2*
		Итого по курсу	26
		в том числе интерактивное обучение*	12*

4. Оценочные средства для текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации

4.1 Фонд оценочных средств для проведения текущего контроля 4.1.1. Примерные вопросы для устного опроса

1. Понятие и значение представительства.

- 2. Основания возникновения представительства.
- 3. Виды представительства.
- 4. Доверенность.
- 5. Отношения, опосредуемые правом собственности.
- 6. Понятие гражданского процесса.
- 7. Виды гражданского судопроизводства.
- 8. Стадии гражданского судопроизводства.
- 9. Понятие гражданского процессуального права. Его предмет и система.
- 10. Принципы гражданского процессуального права.
- 11. Роль прокурора в гражданском процессе
- 12. стороны в гражданском процессе.

4.1.2 Примерные тестовые задания для внутрисеместровой аттестации

- 1. Лицо, обязующееся по поручению другой стороны за вознаграждение совершить одну или несколько сделок от своего имени, но за счет комитента: (один ответ)
- 1) рукоприкладчик
- 2) комитент
- 3) комиссионер
- 4) третье лицо
- 2. Срок действия доверенности не может превышать: (один ответ)
- 1) 1 года
- 2) 3 лет, если доверенность предназначена для действий за границей
- 3) 1 года, если срок действия в доверенности не указан
- 4) 3 лет, если срок действия в доверенности не указан
- 3. Односторонней сделкой является: (один ответ)
- 1) доверенность
- 2) принятие наследства наследником по завещанию
- 3) договор, в котором одна сторона обладает только правами, а другая только обязанностями
- 4.К конституционным принципам гражданского права относится принцип: (один ответ)
- 1) устности судебного разбирательства
- 2) гласность судебного разбирательства
- 3) национальный язык судопроизводства
- 5. В соответствии с Конституцией Российской Федерации гражданское процессуальное законодательство находится: (один ответ)
- 1) в ведении Российской Федерации
- 2) в ведении субъектов Российской Федерации
- 3) в совместном ведении Российской Федерации и субъектов Российской Федерации

4.1.3 Примерные задания для самостоятельной работы студентов

Тема 1. Гражданское право в системе права России, источники, принципы, предмет и метод гражданско-правового регулирования общественных отношений

- 1. Понятие и предмет гражданского права.
- 2. Принципы и функции гражданского права.
- 3. Метод гражданско-правового регулирования общественных отношений.
- 4. Понятие и виды источников гражданского права.
- 5. Субъекты гражданских правоотношений.
- 6. Гражданская правоспособность: общая и специальная.
- 7. Гражданская дееспособность.
- 8. Виды гражданских правоотношений.

Примерная тематика рефератов

- 1. Правосубъектность в гражданском праве
- 2. Особенности гражданско-правовых отношений
- 3. Принципы гражданского права
- 4. Объекты гражданско-правовых отношений
- 5. Ценные бумаги
- 6. Правовое положение сторон в гражданском процессе
- 7. Третьи лица в гражданском процессе
- 8. Участие прокурора в гражданском процессе
- 9. Представительство в суде
- 10. Участие адвоката в гражданском процессе как представителя
- 11. Институт подведомственности гражданских дел судам общей юрисдикции
- 12. Виды подсудности гражданских дел
- 13. Производство по гражданским делам у мирового судьи
- 14 Иск как средство защиты права
- 15 Учение об элементах иска
- 16. Виды исков в гражданском процессе
- 17. Способы защиты против иска.
- 18. Судебное доказывание в гражданском процессе
- 19. Предмет доказывания в гражданском процессе.
- 20. Сущность судебных доказательств.
- 21. Относимость доказательств по гражданским делам.
- 22. Допустимость доказательств в гражданском процессе.
- 23. Объяснения сторон как доказательство.
- 24. Письменные доказательства в гражданском процессе.
- 25. Вещественные доказательства.
- 26. Заключение эксперта как доказательство.
- 27. Аудио- и видеозаписи как судебные доказательства.
- 28 Оценка доказательств.
- 29. Подготовка дела к судебному разбирательству как стадия гражданского процесса
- 30. Судебное разбирательство как основная стадия гражданского процесса
- 31. Прекращение производства по делу
- 32. Оставление заявления без рассмотрения.
- 33. Виды судебных постановлений

- 34. Сущность судебного решения как акта правосудия
- 35. Законная сила судебного решения.
- 36. Законность и обоснованность судебного решения.
- 37. Виды судебных определений
- 38. Приказное производство
- 39. Заочное производство
- 40. Особое производство: основные черты
- 41. Производство по делам, вытекающим из публичных правоотношений.
- 42 Особенности производства по делам об установлении юридических фактов.
- 43. Отдельные виды особых производств.
- 44. Обжалование судебных постановлений в апелляционном порядке
- 45. Сущность кассационного обжалования судебных постановлений.
- 46. Порядок рассмотрения дел в суде кассационной инстанции
- 47. Основания к отмене или изменению решения суда судом кассационной инстанции.
- 48. Полномочия суда кассационной инстанции.
- 49. Обжалование судебных постановлений, вступивших в законную силу.
- 50. Порядок рассмотрения жалоб в суде надзорной инстанции.

4.2 Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации

Студенты обязаны сдать зачет в соответствии с расписанием и учебным планом. Зачет по дисциплине преследует цель оценить сформированность требуемых компетенций, работу студента за курс, получение теоретических знаний, их прочность, развитие творческого мышления, приобретение навыков самостоятельной работы, умение применять полученные знания для решения практических задач.

Примерные вопросы на зачет

- 1. Гражданское право как частное право. Понятие, принципы и система гражданского права. Отграничение гражданского права от смежных отраслей права.
- 2. Предмет гражданского права. Метод, функции и принципы гражданского права.
- 3. Понятие источника гражданского права. Система источников гражданского права. Гражданский кодекс Российской Федерации и его место в системе источников гражданского права.
- 4. Понятие и система гражданского законодательства, его место среди источников гражданского права. Кодификация гражданского законодательства в России.
- 5. Действие гражданских законов во времени, в пространстве и по кругу лиц. Аналогия закона и аналогия права.
- 6. Понятие субъективного гражданского права. Понятие субъективной гражданской обязанности.
- 7. Понятие и принципы осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей.
- 8. Механизм гражданско-правового регулирования. Гражданское правоотношение, его элементы и виды.
- 9. Юридические факты в гражданском праве и их классификация. Юридические составы.
- 10. Пределы осуществления субъективных гражданских прав. Злоупотребление правом.
- 11. Понятие защиты гражданских прав. Формы и способы защиты.
- 12.Понятие правосубъектности, правоспособности и дееспособности субъекта гражданского права. Правоспособность и дееспособность граждан.
- 13. Право на защиту как субъективное гражданское право.
- 14. Понятие и признаки юридического лица.

- 15. Правоспособность юридического лица. Органы юридического лица. Представительства и филиалы.
- 16.Способы создания юридических лиц. Учредительные документы юридического лица.

Средства индивидуализации юридических лиц. Место нахождения и адрес юридического лица.

- 17. Государственная регистрация юридических лиц. Правовое значение единого государственного реестра юридических лиц и записей в нем. Реорганизация юридических лиц и ее виды.
- 18. Ликвидация юридических лиц и ее виды. Порядок ликвидации юридического лица. Защита интересов юридического лица и его кредиторов при реорганизации. Банкротство юридического лица.
- 19. Коммерческие организации и их виды.
- 20. Ценные бумаги.
- 21. Понятие и виды объектов гражданских прав. Классификации объектов гражданских прав.
- 22.Вещи как объекты гражданских прав. Недвижимое имущество и его виды. Правовое значение деления имущества на движимое и недвижимое.
- 23. Нематериальные блага как объекты гражданских прав (понятие, классификация, защита). Личные неимущественные права. Моральный вред.
- 24.Понятие и виды сделок. Форма сделок и последствия её нарушения. Государственная регистрация сделок. Недействительные сделки и их последствия.
- 25. Представительство и его виды. Доверенность.
- 26. Понятие и виды сроков в гражданском праве. Порядок исчисления сроков.
- 27. Исковая давность. Приостановление, перерыв и восстановление сроков исковой давности. Случаи, когда исковая давность не течет.
- 28. Гражданско-правовая защита чести, достоинства и деловой репутации граждан и организаций.
- 29.Понятие и виды вещных прав.
- 30.Понятие собственности и права собственности. Способы приобретения и прекращения права собственности. Приобретение права собственности по давности владения (приобретательная давность).
- 31. Право общей собственности (понятие и виды).
- 32. Право хозяйственного ведения и право оперативного управления.
- 33. Вещно-правовые способы защиты права собственности и иных вещных прав.
- 34.Виндикационный и негаторный иски.
- 35.Понятие, элементы и основания возникновения обязательств.
- 36. Исполнение обязательства и его принципы. Надлежащее исполнение обязательств.
- 37.Множественность лиц в обязательстве. Обязательства долевые, солидарные и субсидиарные. Обязательства альтернативные и факультативные.
- 38.Перемена лиц в обязательстве. Договор финансирования под уступку денежного требования (факторинг).
- 39.Залог как способ обеспечения исполнения обязательств. Удержание. Залог недвижимости (ипотека).
- 40.Отдельные виды залога, кроме ипотеки (залог товаров в обороте, залог вещей в ломбарде, залог обязательственных прав, залог прав по договору банковского счета, залог прав участников юридических лиц, залог ценных бумаг, залог исключительных прав).
- 41. Неустойка и ее виды. Задаток. Обеспечительный платеж.
- 42. Поручительство и независимая гарантия.
- 43.Понятие гражданско-правовой ответственности и ее условия. Ограничение ответственности. Виды гражданско-правовой ответственности. Ответственность долевая, солидарная и субсидиарная. Ответственность за действия работников и третьих лиц. Ответственность в порядке регресса.

- 44. Формы гражданско-правовой ответственности. Понятие и состав убытков. Принципы возмещения убытков. Соотношение убытков с иными мерами (неустойкой, процентами за пользование чужими денежными средствами, возмещением потерь).
- 45.Общие и специальные условия наступления гражданско-правовой ответственности. Размер гражданско-правовой ответственности.
- 46. Прекращение обязательств.
- 47. Понятие и элементы договоров. Условия договоров. Классификация договоров.
- 48.Договоры общей части обязательственного права (договор в пользу третьего лица, абонентский договор, предварительный договор, опцион и опционный договор, рамочный договор, договор присоединения, публичный договор).
- 49.Порядок заключения договоров. Оферта и акцепт. Заверения и гарантии. Преддоговорная ответственность. Изменение и расторжение договоров.
- 50.Заключение договоров в обязательном порядке. Разрешение преддоговорных споров. Заключение договоров на торгах. Публичные торги.
- 51.Понятие и виды обязательств из причинения вреда. Основание и условия ответственности по обязательствам из причинения вреда.
- 52.Понятие и виды результатов интеллектуальной деятельности и средств индивидуализации. Понятие и виды авторских прав.
- 53. Понятие и виды патентных прав. Субъекты и объекты патентных прав. Источники патентного права.
- 54. Понятие гражданского процессуального права, его предмет и метод.
- 55. Источники гражданского процессуального права. ГПК РФ: значение, структура, характеристика разделов. Применение нормативных актов судом при рассмотрении и разрешении гражданских дел.
- 56. Принципы гражданского процесса.
- 57. Виды гражданского судопроизводства.
- 58. Отвод судьи, прокурора, других участников гражданского процесса. Порядок разрешения ходатайств об отводе.
- 59. Понятие участников гражданского процесса, их процессуальные права и обязанности. Стороны, их процессуальные права и обязанности.
- 60. Понятие ненадлежащего ответчика и правила его замены.
- 61. Процессуальное соучастие: понятие и виды. Процессуальное правопреемство. Понятие и виды третьих лиц, их права и обязанности.
- 62. Участие прокурора в гражданском процессе.
- 63. Понятия и виды судебного представительства. Полномочия судебного представителя. Доверенность.
- 64. Понятие судебного доказательства. Предмет доказывания по гражданским делам. Факты, не подлежащие доказыванию по гражданским делам.
- 65. Бремя доказывания. Доказательственная презумпция. Понятия и правила судебного доказывания. Обеспечение доказательств.
- 66. Объяснения сторон и третьих лиц как доказательство. Свидетельские показания.
- 67. Заключения эксперта как доказательства. Виды экспертиз.
- 68. Письменные доказательства: понятия, порядок исследования. Вещественные доказательства: понятия, порядок исследования.
- 69. Процессуальные сроки. Разумные сроки судопроизводства.
- 70. Понятия и виды подведомственности гражданских дел. Понятия и виды подсудности гражданских дел.
- 71. Общая характеристика приказного (документального) производства.
- 72 Понятие иска и его элементы. Виды исков. Право на иск. Защита ответчика от предъявленного иска. Понятие и виды обеспечения иска.
- 73. Возбуждение гражданского дела в суде.
- 74. Понятие стадии подготовки дела к судебному разбирательству.

- 75. Понятие стадии судебного разбирательства гражданских дел. Основные части стадии.
- 76. Прекращение гражданского дела, его отличия от оставления заявления без рассмотрения.
- 77. Понятие и содержание судебного решения. Требования, которым должно отвечать судебное решение. Законная сила судебного решения.
- 78. Заочное производство: понятие, условия вынесения заочного решения, порядок его пересмотра.
- 79. Понятие, содержание и виды определений суда первой инстанции.
- 80. Понятие и правовая природа особого производства. Установление фактов, имеющих юридическое значение.
- 81. Арбитражный процесс: понятия, принципы, стадии.
- 82. Третейские суды: понятие, виды, источники права, порядок рассмотрения споров.

Примерные задачи (задания) на зачет

Задача 1

Носов заключил с благотворительной организацией договор, по которому взял на себя обязательство завещать принадлежащую ему квартиру этой организации, за что последняя должна пожизненно выплачивать ему ежемесячно 50% суммы его пенсии. Через пять лет Носов скончался, оставив завещание на все принадлежащее ему имущество (включая квартиру) на имя сына его друга. Благотворительная организация обратилась в суд с иском о признании завещания недействительным в связи с нарушением ранее заключенного договора. Какое решение должен вынести суд?

Залача 2

Королевой был снижен брачный возраст, и она вступила в зарегистрированный брак в 16 лет. Через год она расторгла брак в связи с грубым к ней отношением мужа и решила вместе с годовалым сыном переменить место жительства. Она продала подаренную ей дедом на свадьбу дачу, чтобы на новом месте купить квартиру. Дед, узнав об этом, подал в суд иск о признании договора купли-продажи недействительным, так как Королева - несовершеннолетняя и не может совершать самостоятельно сделки с недвижимостью. Одновременно он просил назначить себя попечителем внучки, а ее обязать проживать по месту жительства попечителя. Какое решение должен принять суд по иску? Ответ обоснуйте.

Задача 3

Т.К. Стрижова поехала в гости к сестре Ольге в другой город. Когда мать сестер через несколько дней позвонила Ольге, то узнала, что Т.К. Стрижова не появилась у сестры. Мать обратилась в органы МВД с просьбой произвести розыск пропавшей дочери. Через два месяца, получив из органов МВД ответ, что розыск пока результатов не дал, мать, у которой на руках остался десятилетний сын Т.К. Стрижовой, обратилась в орган опеки и попечительства, чтобы дочь признали безвестно отсутствующей, внука - оставшимся без попечения родителей, а ее оформили опекуном внука. Как должен поступить орган опеки и попечительства? Какой ответ получит мать Т.К. Стрижовой из органа опеки и попечительства?

Задача 4.

Алексей Серегин, 24 года, проживающий отдельно от родителей, находящихся в трудоспособным возрасте, значительную часть своего заработка тратит на спиртные напитки, после чего приходит к родителям занимать деньги на питание. Родители, желая лишить сына возможности тратить деньги на спиртное, обратились в суд с просьбой об ограничении его дееспособности в части распоряжения заработком. Они просили назначить отца попечителем Алексея и уполномочить его на получение зарплаты сына. Какое решение должен вынести суд?

Задача 5.

Приказом директора производственно-коммерческой фирмы «Пакс» от 14 января 1994 года №1 было утверждено Положение о филиале - финансовом центре. Пункт 2.1 Положение предусматривал, что целью деятельности филиала является привлечение денежных средств от

населения и организаций на условиях срочности, возвратности и платности. Филиал систематически осуществлял эту деятельность с 1 по 20 июля 1994 года. Прокурор Волгоградской области заявил иск в общественных интересах к ПКФ «Пакс» о прекращении деятельности филиала этой фирмы по осуществлению банковских операций по привлечению денежных средств от населения до получения соответствующей лицензии. Ваше решение как судьи.

Залача 6.

В судебном заседании Крымского районного суда слушалось дело особого производства об усыновлении ребенка. Во время процесса по делу в зал заседания вошел корреспондент районного телерадиовещания Никитин В. О. с оператором Рублевым А. А., который с видеокамерой начал производить съемку судебного заседания. Председательствующий по делу спросил у него, на каком основании производится видеосъемка судебного заседания. Корреспондент ответил, что имеет задание телестудии снять репортаж о гражданских делах об усыновлении и для этого необходимо произвести видеосъемку некоторых фрагментов процесса. 30 Председательствующий по делу судья Сергеев А. Н. запретил видеосъемку и удалил журналиста из зала судебного заседания. Тот в свою очередь заявил, что будет жаловаться в вышестоящие судебные инстанции на бюрократизм судьи Сергеева А.Н. Расскажите о принципе гласности в гражданском процессе и дайте анализ действий судьи и журналиста.

Задача 7.

Гражданин Сидоров А. К. обратился в Энский районный суд с исковым заявлением к Сидоровой И. В. о разделе между супругами совместно нажитого имущества. Судья Энского районного суда в принятии искового заявления отказал, указав в определении, что заявленые требования согласно п. 3 ч. 1 ст. 23 ГПК РФ подсудны мировому судье. Мировые судьи в Энском районе еще не назначены. Исковые требования в связи с этим заявлены преждевременно. Исковое заявление следует предъявлять мировому судье Энского района, когда он будет назначен или избран. Расскажите о современной системе судов общей юрисдикции. Основан ли на законе отказ судьи в принятии искового заявления?

Задание 8.

Николаев И. Н. предъявил иск к своей бывшей жене Николаевой Е. П. о передаче ему на воспитание их несовершеннолетнего сына Анатолия. Истец в качестве доказательств представил имеющиеся письменные свидетельства соседей по дому, в которых содержались сведения, подтверждающие факты отрицательного воздействия на сына его матери. Судья, заслушав все объяснения сторон, ознакомившись с письменными показаниями соседей, удовлетворил исковые требования Николаева. Дайте определение судебных доказательств. Все ли необходимые доказательства были использованы судьей при рассмотрении этого дела? Могут ли в гражданском процессе письменные показания свидетелей рассматриваться в качестве доказательств по делу?

Залача 9

Иванов предъявил иск к гостинице «Москва» о взыскании стоимости вещей, которые были похищены у него во время проживания в гостинице. Кража была совершена из номера, в котором жил Иванов и другие граждане (4-местный номер). Представитель гостиницы иск не принял, ссылаясь на распоряжение администрации, согласно которому гостиница не отвечает за утрату вещей, не сданных на хранение. Иванов с правилами был ознакомлен. Решите задачу (дать мотивированный ответ со ссылкой на закон).

Задача 10

Работники технологического бюро Чернышов и Хромов в установленном порядке были признаны авторами изобретения - нового способа получения гашеной извести, разработанного ими в период работы на предприятии. В суд поступили иски от Фролова, начальника технологического бюро, и Власова, сотрудника бюро, которые ставили вопрос о включении их в число соавторов изобретения. В исковом заявлении Фролова указывалось, что им, как начальником бюро, осуществлялось общее руководство всеми работами, которые завершились созданием новой технологии получения гашеной извести. В иске Власова отмечалось, что именно он подсказал Чернышову и Хромову основную идею нового способа, а также проделал большую работу по поиску и анализу аналогов изобретения, результаты которой он также передал ответчикам. Подлежат ли удовлетворению заявленные исковые требования?

Задача 11

Иванов, управляя автомашиной по доверенности, совершил наезд на Смирнова, переходившего проезжую часть, в результате чего последний получил телесные повреждения средней тяжести и был доставлен в больницу. По излечении Смирнов предъявил гражданский иск к собственнику имущества о возмещении материального и морального вреда.

- 1. Какие правоотношения возникли в задаче: назовите и дайте характеристику в соответствии с классификацией гражданских правоотношений.
- 2. Чем отличаются вещи от имущества? Какие специальные виды вещей предусмотрены Гражданским кодексом РФ?
- 3. К какому виду вещей относится автомашина? Дайте ее характеристику с точки зрения классификации вещей.
- 4. Какое решение вынесет суд?

Задача 12

12-летний Костя Н. получил в подарок от деда велосипед. Поскольку Косте срочно понадобились коньки, он продал велосипед знакомому подростку 16 лет, а на вырученные деньги купил коньки. Отец Кости, узнав об этом, расценил поступок сына как неуважение к деду, пошел к подростку-покупателю с намерением вернуть деньги и забрать велосипед. Однако купивший велосипед подросток взять деньги и вернуть велосипед отказался, завив, что цену он дал за покупку нормальную, а Костя продал велосипед, принадлежащий не отцу, а самому Косте, что каждый может сам распоряжаться принадлежащим ему имуществом, и оснований для расторжения договора нет.

- 1. Имеет ли юридическую силу договор купли-продажи велосипеда между упомянутыми подростками?
- 2. Каковы права отца Кости в этой ситуации и как они могут быть реализованы?
- 3. Изменилась бы ситуация, если бы Косте было 15 лет? 19 лет?

Задача 13

В марте 1993 г. Иванов заключил с Сидоровым договор, в соответствии с которым обязался отремонтировать веранду в доме Сидорова к 1 мая 1993 г. Выполнив работу к указанному сроку, Иванов потребовал, чтобы Сидоров заплатил ему 500 тыс. руб., которые были указаны в договоре в качестве оплаты за выполненную работу. Сидоров отказался выплатить данную сумму сразу, мотивировав это непредвиденными материальными затруднениями, но обещал уплатить сразу же, как только у него появятся деньги. В июле 1993 г. Сидоров по почте прислал Иванову 200 тыс. руб. и написал письмо, в котором указал, что остальные деньги выплатит в

ближайшее время. В сентябре 1995 г. Иванова после окончания института призвали на службу в Вооруженные Силы, и с ноября 1995 г. его часть передислоцировали в Чечню, где было введено военное положение, и Иванов принимал участие в боевых действиях, но в сентябре 1996 г. был демобилизован по состоянию здоровья. После возвращения Иванова домой ему срочно понадобились деньги, и, так как Сидоров отказался уплатить причитающиеся ему 300 тыс. руб., Иванов в ноябре 1996 г. обратился с иском в суд с целью взыскать с Сидорова эти деньги.

- 1. Истек ли срок исковой давности для предъявления иска?
- 2. Какое влияние на течение срока давности оказали упомянутые обстоятельства: частичная оплата Сидоровым произведенной Ивановым работы и обещание произвести окончательный расчет в ближайшее время; нахождение Иванова в составе Вооруженных Сил, переведенных на военное положение.
- 3. Что изменилось бы, если бы Иванов просто проходил военную службу?

Задача 14

Солнцев 1 августа 2005 года получил в ломбарде ссуду на 2 месяца под залог золотого перстня в размере 5000 рублей. Перстень был оценен в 6200 рублей. Спустя 2,5 месяца Солнцев явился в ломбард для того, чтобы возвратить ссуду и получить назад кольцо. Однако администрация ломбарда информировала его том, что кольцо уже было продано через комиссионный магазин. Более того, в связи с падением спроса на ювелирные изделия и наличием скрытых дефектов, которые не были замечены при первоначальной оценке, кольцо удалось продать только за 4500 рублей. В связи с этим администрация ломбарда потребовала от Солнцева доплатить 500 рублей.

- 1. Каков порядок реализации заложенных вещей в ломбарде?
- 2. Дайте правовую характеристику данной ситуации? Как решить спор?

Задача 15

Высший представительный орган одного из субъектов РФ принял решение ,в котором объявил атмосферный воздух высотой до 12 км собственностью субъекта РФ и установил плату за использования этой части атмосферного воздуха в качестве природного ресурса. Решите дело.

Задача 16

Благотворительный фонд «Неизвестные имена» и общественное учреждение «Возрождение» заключили договор дарения, в соответствии с которым благотворительный фонд брал на себя обязанность приобрести на Лондонском аукционе коллекцию картин художников XIX в. и безвозмездно передать их «Возрождению». Однако до срока исполнения договора «Возрождение» приняло решение о реорганизации и присоединилось к общественной организации «Кулибин». Учитывая данное обстоятельство, благотворительный фонд отказался выполнять по договору дарения свои обязательства, мотивируя свое решение внесением в единый государственный реестр юридических лиц записи о прекращении деятельности «Возрождения». Считая свои интересы неправомерно нарушенными, общественная организация «Кулибин» обратилась в арбитражный суд с иском. В обоснование своих требований истец сослался на имеющееся прямое указание в передаточном акте об универсальном правопреемстве, в частности и по вышеуказанному договору дарения. Какое решение должен принять суд?

Залача 17

Климова 1 октября обратилась банк с требованием выдать ей вклад в размере 18560 рублей, на который был ее тетей – Маркушиной В.С. было сделано завещательное распоряжение. На требование Климовой в банке сообщили, что вклад уже был получен 14 сентября Трофимовой на основании доверенности, выданной Маркушиной. Климова подала в суд исковое требование о взыскании с Трофимовой указанной сумм денег. В суде было выяснено следующее. Маркушина выдала Трофимовой 5 сентября разовую доверенность на получение с ее лицевого Доверенность была удостоверена начальником жилищноуказанной суммы. эксплуатационной организации по месту жительства Маркушиной. По сведениям банка, Трофимова, получив деньги, в тот же день открыла лицевой счет на свое имя, на который и внесла вклад. Трофимова утверждала, что поскольку Климова – племянница Маркушиной, то она не является наследницей по закону, в завещании, оглашенном нотариусом, она не указана. Более того, Маркушина выдав доверенность, тем самым аннулировала завещание на имя Климовой. Кроме того, Маркушина, выдав ей – Трофимовой доверенность, разрешила ей не только получить вклад в банке, но и распорядиться этим вкладом по своему усмотрению. Письменного соглашения между ними не было, но Трофимова полагает, что надобности в нем не было. Главный инженер, удостоверивший доверенность, может подтвердить существование такого разговора. Маркушина погибла в аварии 10 сентября.

- 1. Рассмотрите доводы и возражения сторон, дайте квалификацию ситуации.
- 2. Какие нормы материального права нарушены?
- 3. В пользу кого суд должен вынести решение?

Задача 18

На протяжении ряда лет супруги Романович коллекционировали произведения графики. После смерти Романовича между наследниками (вместе с женой наследодателя к наследованию призвались два его сына) возник спор о разделе коллекции. Один из сыновей предложил разделить все поровну, поскольку при наследовании по закону они являются наследниками в равных долях. По мнению жены наследодателя, такой раздел обесценит коллекцию. Она просит передать все собрание ей. Проанализируйте ситуацию. Каким должно быть решение суда?

Залача 19

По договору поручения Серебрякова (ей выдана доверенность) должна была приобрести для Николаевой новый холодильник «Норд» по цене не более 10 тыс. руб. Поскольку новый холодильник этой марки за такую цену Серебрякова приобрести не смогла, она купила за 8 тыс. руб. подержанный у своей знакомой Алексеевой и условилась с ней о том, что в договоре купли-продажи они укажут 10 тыс. руб., а разницу поделят между собой. Николаева обратилась в суд с требованием признать сделку недействительной, поскольку договор поручения предусматривал приобретение нового, а не подержанного холодильника. Проанализируйте ситуацию. Каким должно быть решение суда?

Задача 20

Сидорова заказала в ателье костюм. Из-за болезни мастера-закройщика примерка костюма неоднократно откладывалась. Когда же состоялась первая примерка, выяснилось, что костюм может быть изготовлен на 2 месяца, позже обусловленного договором срока. Кроме того, по ошибке мастера-закройщика принадлежащий Сидоровой материал был раскроен по другому фасону, нежели тот, который оговаривался при заказе. Сидорова потребовала расторжения договора и возмещения убытков. Ателье считает, что еще может выполнить заказ, 37

хотя и с нарушением обусловленного договором срока. Оно предложило Сидоровой сшить костюм из своей ткани, которая по сравнению с тканью Сидоровой обладает более высокими качественными характеристиками. По мнению работников ателье, Сидорова завысила цену своего материала, поскольку имеющаяся в ателье точно такая же, только другого цвета ткань, в четыре раза дешевле. Сидорова обратилась с иском в суд. Как решить дело?

Оценочные средства для инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья выбираются с учетом их индивидуальных психофизических особенностей.

- при необходимости инвалидам и лицам с ограниченными возможностями здоровья предоставляется дополнительное время для подготовки ответа на экзамене;
- при проведении процедуры оценивания результатов обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья предусматривается использование технических средств, необходимых им в связи с их индивидуальными особенностями;
- при необходимости для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов процедура оценивания результатов обучения по дисциплине может проводиться в несколько этапов.

Процедура оценивания результатов обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья по дисциплине (модулю) предусматривает предоставление информации в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

Для лиц с нарушениями зрения:

- в печатной форме увеличенным шрифтом,
- в форме электронного документа.

Для лиц с нарушениями слуха:

- в печатной форме,
- в форме электронного документа.

Для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:

- в печатной форме,
- в форме электронного документа.

Данный перечень может быть конкретизирован в зависимости от контингента обучающихся.

5. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины 5.1 Основная литература:

Анисимов, А. П. Гражданское право России. Общая часть: учебник для вузов / А. П. Анисимов, М. Ю. Козлова, А. Я. Рыженков; под общей редакцией А. Я. Рыженкова. — 5-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 435 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15227-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510593

Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 1. Общая часть: учебник для вузов / В. А. Белов. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 451 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00327-7. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/512563

Белов, В. А. Гражданское право в 2 т. Том 2. Особенная часть : учебник для вузов / В. А. Белов. — Москва : Издательство Юрайт, 2023. — 463 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-00191-4. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/513682

Власов, А. А. Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / А. А. Власов. — 10-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 488 с. — (Высшее

образование). — ISBN 978-5-534-16011-6. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/529239

Гражданский процесс: учебник и практикум для вузов / М. Ю. Лебедев [и др.]; под редакцией М. Ю. Лебедева. — 7-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2023. — 440 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-15966-0. — Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: https://urait.ru/bcode/510375

Молчанов, А. А. Гражданское право. Общая часть. Изд. 2-е. -/ А. А. Молчанов. – Санкт-Петербург : ООО «Р-КОПИ», 2021. – 356 с.— ISBN 978-5-6045927-7-9 - URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_46414510_63773629.pdf

5.2 Дополнительная литература:

- 1. Актуальные проблемы гражданского и семейного права : учебное пособие : [16+] / Т. В. Епифанова, Т. В. Шатковская, Т. А. Мосиенко и др. ; Ростовский государственный экономический университет (РИНХ). Ростов-на-Дону : Издательско-полиграфический комплекс РГЭУ (РИНХ), 2019. 237 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=567394 ISBN 978-5-7972-2618-5. Текст : электронный.
- 2. Белов, В. А. Наследственное право : учебник для вузов / М. С. Абраменков, А. Г. Сараев ; ответственный редактор В. А. Белов. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2022. 376 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14355-3. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/488709
- 3. Гражданское право : учебник : в 2 томах / под ред. Б. М. Гонгало. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Статут, 2018. Том 1. 528 с. : схем., табл. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=497227 ISBN 978-5-8354-1440-6 (т. 1) (в пер.). Текст : электронный.
- 4. Гражданское право: общая и особенная части: [16+] / Р. А. Курбанов, О. А. Рузакова, А. С. Лалетина и др.; под ред. Р. А. Курбанова; Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова. Москва: Проспект, 2019. 737 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=570148 ISBN 978-5-392-25750-8. Текст: электронный.
- 5. Гражданское процессуальное право : учебник : в 2 томах / под ред. П. В. Крашенинникова. Москва : Статут, 2020. Том 1. Общая часть. 490 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=601355 ISBN 978-5-8354-1656-1 (T. 1). ISBN 978-5-8354-1655-4. Текст : электронный.
- 6. Несостоятельность (банкротство) : учебное пособие / Е. Г. Афанасьева, А. В. Белицкая, А. З. Бобылева и др. ; под ред. С. А. Карелиной ; Московский государственный университет им. М. В. Ломоносова, Юридический факультет. Москва : Статут, 2019. Том 1. 926 с. : ил. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=563854 Библиогр. в кн. ISBN 978-5-6041528-6-7. Текст : электронный.
- 7. Рычкова, Н. Ю. Обязательственное право: общие положения : [16+] / Н. Ю. Рычкова, С. Я. Сорокина. Москва : Проспект, 2020. 182 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=602365 ISBN 978-5-392-30807-1. DOI 10.31085/9785392308071-2020-184. Текст : электронный.
- 8. Солдатова, В. И. Договор аренды в предпринимательской деятельности : учебник : [16+] / В. И. Солдатова, О. А. Романова. Москва : Проспект, 2020. 206 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=602367 ISBN 978-5-392-30569-8. DOI 10.31085/9785392305698-2020-208. Текст : электронный.
- 9. Трещева, Е. А. Защита гражданских прав в России : учебное пособие / Е. А. Трещева, Е. В. Михайлова, В. В. Котлярова ; Самарский национальный исследовательский университет им. акад. С.П. Королева. Москва : Проспект, 2018. 232 с. Режим доступа: по подписке. URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=494426 (дата обращения: 29.08.2021). ISBN 978-5-392-27382-9. Текст : электронный.

7. Гражданское право : учебник : [16+] / С. С. Алексеев, Д. В. Мурзин, С. А. Степанов, Д. С. Владимирова ; под общ. ред. С. А. Степанова ; Институт частного права. – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва : Проспект, 2020. – 447 с. : табл. – Режим доступа: по подписке. – URL: https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=602335 – ISBN 978-5-392-30570-4. – DOI 10.31085/9785392305704-2020-448

5.3 Периодические издания:

- 1. Вестник Московского университета. Серия 11. Право. URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/9345/udb/890
- 2. Вестник Санкт-Петербургского университета. Право. URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/71231/udb/2630
- 3. Государство и право. URL: https://dlib.eastview.com/browse/publication/509/udb/4
- 4. Гражданин и право. URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=journal_red&jid=221879
- 5. Журнал правовых и экономических исследований URL: https://e.lanbook.com/journal/2187#journal_name
- 6. Журнал российского права. URL: https://elibrary.ru/contents.asp?id=34468648
- 7. Парламентская газета. [Электронный ресурс]. URL: http://www.pnp.ru
- 8. Право и образование. URL: https://elibrary.ru/contents.asp?id=34071096
- 9. Право и экономика. URL: https://e.lanbook.com/journal/2263#journal_name
- 10. Право. Безопасность. Чрезвычайные ситуации. URL: http://igps.ru/publication/PRAVO_BEZOPASNOST_CHREZVYCHAJNYE_SITUACII
- 11. Проблемы обеспечения, реализации, защиты конституционных прав и свобод человека. URL: https://elibrary.ru/contents.asp?titleid=52844
- 12. Российская газета. Официальное издание Правительства РФ [Электронный ресурс]. URL: http://www.rg.ru
- 13. Собрание законодательства Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: http://www.szrf.ru/
- 14. Современное общество и право. URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=journal_red&jid=326096
- 15. Труды института государства и права Российской академии наук. URL: https://elibrary.ru/contents.asp?titleid=25822

Для освоения дисциплины инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья ЭБС «Юрайт», «Университетская библиотека онлайн», «Лань» имеют версии для лиц с нарушением зрения. Для лиц с нарушением слуха контент ЭБС «Университетская библиотека онлайн» содержит аудиокниги, аудиофайлы, видеокурсы. В библиотеке филиала имеются наушники.

6. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», необходимых для освоения дисциплины

Электронно-библиотечные системы

- 1. ЭБС «ЮРАЙТ» https://urait.ru/
- 2. ЭБС «УНИВЕРСИТЕТСКАЯ БИБЛИОТЕКА ОНЛАЙН» http://www.biblioclub.ru/
- 3. 9EC «BOOK.ru» https://www.book.ru
- 4. 3EC «ZNANIUM.COM» www.znanium.com
- 5. ЭБС «ЛАНЬ» https://e.lanbook.com

Профессиональные базы данных

- 1. Scopus http://www.scopus.com/
- 2. ScienceDirect https://www.sciencedirect.com/
- 3. Журналы издательства Wiley https://onlinelibrary.wiley.com/
- 4. Научная электронная библиотека (НЭБ) http://www.elibrary.ru/
- 5. Полнотекстовые архивы ведущих западных научных журналов на Российской платформе научных журналов НЭИКОН http://archive.neicon.ru
- 6. Национальная электронная библиотека (доступ к Электронной библиотеке диссертаций Российской государственной библиотеки (РГБ) https://rusneb.ru/
- 7. Президентская библиотека им. Б.Н. Ельцина https://www.prlib.ru/
- 8. База данных CSD Кембриджского центра кристаллографических данных (CCDC) https://www.ccdc.cam.ac.uk/structures/
- 9. Springer Journals: https://link.springer.com/
- 10. Springer Journals Archive: https://link.springer.com/
- 11. Nature Journals: https://www.nature.com/
- 12. Springer Nature Protocols and Methods:

https://experiments.springernature.com/sources/springer-protocols

- 13. Springer Materials: http://materials.springer.com/
- 14. Nano Database: https://nano.nature.com/
- 15. Springer eBooks (i.e. 2020 eBook collections): https://link.springer.com/
- 16. "Лекториум ТВ" http://www.lektorium.tv/
- 17. Университетская информационная система РОССИЯ http://uisrussia.msu.ru

Информационные справочные системы

1. Консультант Плюс - справочная правовая система (доступ по локальной сети с компьютеров библиотеки)

Ресурсы свободного доступа

- 1. КиберЛенинка http://cyberleninka.ru/;
- 2. Американская патентная база данных http://www.uspto.gov/patft/
- 3. Министерство науки и высшего образования Российской Федерации https://www.minobrnauki.gov.ru/;
- 4. Федеральный портал "Российское образование" http://www.edu.ru/;
- 5. Информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам" http://window.edu.ru/;
- 6. Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов http://school-collection.edu.ru/.
- 7. Проект Государственного института русского языка имени А.С. Пушкина "Образование на русском" https://pushkininstitute.ru/;
- 8. Справочно-информационный портал "Русский язык" http://gramota.ru/;
- 9. Служба тематических толковых словарей http://www.glossary.ru/;
- 10. Словари и энциклопедии http://dic.academic.ru/;
- 11. Образовательный портал "Учеба" <u>http://www.ucheba.com/</u>;
- 12. Законопроект "Об образовании в Российской Федерации". Вопросы и ответы http://xn--273--84d1f.xn--p1ai/voprosy_i_otvety

Собственные электронные образовательные и информационные ресурсы КубГУ

- 1. Электронный каталог Научной библиотеки КубГУ http://megapro.kubsu.ru/MegaPro/Web
- 2. Электронная библиотека трудов ученых КубГУ http://megapro.kubsu.ru/MegaPro/UserEntry?Action=ToDb&idb=6
- 3. Среда модульного динамического обучения http://moodle.kubsu.ru
- 4. База учебных планов, учебно-методических комплексов, публикаций и конференций http://infoneeds.kubsu.ru/

- 5. Библиотека информационных ресурсов кафедры информационных образовательных технологий http://mschool.kubsu.ru;
- 6. Электронный архив документов КубГУ http://docspace.kubsu.ru/
- 7. Электронные образовательные ресурсы кафедры информационных систем и технологий в образовании КубГУ и научно-методического журнала "ШКОЛЬНЫЕ ГОДЫ" http://icdau.kubsu.ru/

7. Методические указания для студентов по освоению дисциплины

При изучении курса студенты значительную часть материала должны проработать самостоятельно. Прежде всего, необходимо проработать и осмыслить лекционный материал, данный лектором.

В ходе самостоятельной работы, при возникновении проблем с пониманием учебного материала, студент может получить разъяснения у преподавателя на индивидуальных консультациях в соответствии с графиком консультаций. Студенту также необходимо обратиться к рекомендуемым преподавателем учебникам и учебным пособиям, в которых теоретические вопросы изложены более подробно, чем на лекции.

Одной из основных частей самостоятельной работы студента является его систематическая подготовка к семинарским занятиям. При подготовке к семинарам студенты могут пользоваться разработанными методическими рекомендациями к семинарским занятиям по курсу, при этом студенту необходимо обращаться к литературным источникам, анализировать разные подходы в решении поставленных проблем, учиться вырабатывать собственное мнение.

Ряд тем и вопросов курса отведен для самостоятельного изучения студентами, и здесь лектору необходимо подчеркнуть магистральные направления при изучении тех или иных исторических событий и дать студентам достаточно полный перечень рекомендуемой литературы.

Важнейшим элементом самостоятельной работы студентов следует считать написание рефератов. Темы рефератов должны соответствовать наиболее актуальным вопросам в рамках учебной программы. Написание рефератов дает возможность студентам находить пути решения поставленных проблем, вырабатывать навыки творческой исследовательской работы, позволяет лучше разобраться в причинах тех или иных исторических событий.

Таким образом, использование всех рекомендуемых видов самостоятельной работы студентов дает возможность значительно активизировать их работу над материалом учебного курса и повысить уровень его усвоения.

Консультация — активная форма учебной деятельности в педвузе. Консультацию предваряет самостоятельное изучение студентом литературы по определенной теме. Качество консультации зависит от степени подготовки студентов и остроты поставленных перед преподавателем вопросов.

Основной частью самостоятельной работы студента является его систематическая подготовка к практическим занятиям.

В начале изучения данной дисциплины студент должен ознакомиться в библиотеке филиала с рабочей учебной программой дисциплины и ее основными разделами такими, как цели и задачи дисциплины, перечень знаний, умений и владений (компетенций), приобретаемых при ее изучении, содержание и структура дисциплины, система оценивания по дисциплине, рекомендуемая литература и др.

Большое значение для освоения данной дисциплины имеет ознакомление с календарным графиком прохождения дисциплины, который включает перечень необходимых для выполнения аудиторных практических заданий, домашних заданий, контрольных опросов. В процессе изучения дисциплины студент должен соблюдать сроки выполнения всех учебных заданий, предусмотренных этим графиком.

На лекциях студенту рекомендуется внимательно слушать учебный материал, записывать основные моменты, идеи, пытаться сразу понять главные положения темы, а если что неясно – делать соответствующие пометки. После лекции во внеурочное время целесообразно прочитать записанный материал с целью его усвоения и выяснения непонятных вопросов.

Студент должен тщательно готовиться к практическим занятиям путем проработки теоретических положений по теме занятия из конспекта лекций, рекомендуемых учебников, учебных пособий, дополнительной литературы, интернет-источников, сделать необходимые записи. При этом обязательно следует изучить соответствующий раздел методических рекомендаций преподавателя к практическим занятиям и самостоятельной работе, проработать алгоритм и содержание его выполнения.

При изучении дисциплины студент должен в первую очередь освоить основные термины, понятия и положения данной дисциплины, чтобы опираясь на них разобраться в учебном материале и освоить необходимые знания, умения и владения (компетенции).

Студенту следует тщательно готовиться к модульному тестированию, контрольным работам, контрольным опросам, прорабатывая конспект лекций и рекомендуемую литературу.

На практических занятиях необходимо выполнять все указания преподавателя по выполнению практических заданий, активно участвовать в обсуждении теоретических аспектов занятия и обсуждении хода его выполнения.

Рекомендации к написанию реферата

Важнейшим элементом самостоятельной работы студентов над курсом является написание реферата. **Реферат** (от лат. referre «сообщать, докладывать») — необходимая студенческая работа. При изучении курса это имеет особое значение.

С одной стороны, написание реферата может составлять часть подготовки к занятию, с другой, реферат пишут по избранной теме, чтобы затем защитить его. В первом случае, назначение реферата послужить пособием для устного выступления. Подготовка и чтение в группе рефератов на практическом занятии обычная практика в ходе учебного процесса в вузе. Он представляет собой изложение имеющихся в научной литературе концепций, точек зрения по заданной теме. Это самостоятельная научно-исследовательская работа, однако, квалификационные требования, предъявляемые к ней минимальны. По определению, реферат не должен содержать никаких элементов новизны. Достаточно грамотно, последовательно, насколько это возможно, полно изложить основные идеи по заданной теме, имеющиеся в доступной вам литературе. Правильно написанный реферат предполагает обоснование той точки зрения, той позиции, с которой вы, предварительно проработав несколько источников, согласны, чье преимущество для вас очевидно.

Объем реферата должен быть не менее 5 и не более 15 печатных страниц, печатаются они через 2 интервала. В тексте не должно быть ничего лишнего, не относящегося к теме. Соответствие содержание реферата заявленной теме – обязательно.

8. Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине

8.1 Перечень информационных технологий

- 1. Компьютерное тестирование по итогам изучения разделов дисциплины.
- 2. Проверка домашних заданий и консультирование посредством электронной почты.
- 3. Использование электронных презентаций при проведении практических занятий.

8.2 Перечень необходимого программного обеспечения

- 1. Офисный пакет приложений «ApacheOpenOffice»
- 2. Приложение позволяющее просматривать и воспроизводить медиаконтент PDF-файлов «AdobeAcrobatReader DC»
- 3. Программы, демонстрации видео материалов (проигрыватель) «WindowsMediaPlayer».
- 4. Программа просмотра интернет контента (браузер) «GoogleChrome»
- 5. Офисный пакет приложений «LibreOffice»
- 6. Программа файловый архиватор «7-zip»
- 7. Двухпанельный файловый менеджер «FreeCommander»
- 8. Программа просмотра интернет контента (браузер) «MozillaFirefox»

8.3 Перечень информационных справочных систем:

- 1. Официальный интернет-портал правовой информации. Государственная система правовой информации [полнотекстовый ресурс свободного доступа]. URL: http://publication.pravo.gov.ru.
- 2. Официальная Россия. Сервер органов государственной власти Российской Федерации. URL: http://www.gov.ru.
- 3. Кодексы и законы $P\Phi$. Правовая справочно-консультационная система : сайт. URL: http://kodeks.systecs.ru.
- 4. Справочно-правовая система «Консультант Плюс» : сайт. URL: http://www.consultant.ru.
- 5. Портал Федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования. URL: http://www.fgosvo.ru.
- 6. Научная электронная библиотека статей и публикаций «eLibrary.ru» : российский информационно-аналитический портал в области науки, технологии, медицины, образования [база данных Российского индекса научного цитирования] : сайт. URL: http://elibrary.ru.
- 7. База данных международных индексов научного цитирования «Scopus» (публикации и поиск на англ. яз.) : сайт. URL: http://www.scopus.com;
- 8. Энциклопедиум [Энциклопедии. Словари. Справочники : полнотекстовый ресурс свободного доступа] // ЭБС «Университетская библиотека ONLINE» : сайт. URL: http://enc.biblioclub.ru/.
- 9. Словарь финансовых и юридических терминов [полнотекстовый ресурс свободного доступа] // КонсультантПлюс : справочно-правовая система : сайт. URL: http://www.consultant.ru/law/ref/ju_dict.

9. Материально-техническая база, необходимая для осуществления образовательного процесса по дисциплине

№	Вид работ	Материально-техническое обеспечение дисциплины и оснащенность
1	Лекционные занятия	Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, оснащенная презентационной техникой (проектор, экран, компьютер/ноутбук) и соответствующим программным обеспечением (ПО)
2	Семинарские занятия	Учебная аудитория для проведения занятий семинарского типа, оснащенная презентационной техникой (проектор, экран, компьютер/ноутбук) и соответствующим

		программным обеспечением (ПО)
3	Групповые (индивидуальные) консультации	Учебная аудитория для проведения групповых и индивидуальных консультаций, оснащенная презентационной техникой (проектор, экран, компьютер/ноутбук) и соответствующим программным обеспечением (ПО)
4	Текущий контроль (текущая аттестация)	Учебная аудитория для проведения текущего контроля, оснащенный персональными ЭВМ и соответствующим программным обеспечением (ПО)
5	Самостоятельная работа	Помещение для самостоятельной работы, оснащенное компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет»,программой экранного увеличения и обеспеченный доступом в электронную информационно-образовательную среду филиала университета. Читальный зал библиотеки филиала.